Cwiczenie 7. Matlab - powtérzenie

Srodowisko Matlaba skfada sie z:
- okna Command Window, w ktérym wpisujemy pojedyncze polecenia,
- okna Command History - historia polecen,
- okna z zaktadkami:
- Workspace - obszar roboczy - lista zainicjowanych przez uzytkownika zmiennych i ich wartosci,
- Current Folder - zawartos$¢ katalogu roboczego.
Dodatkowo mozna otworzy¢ okno edytora plikdw tekstowych (Editor) do edycji plikdw (np. po wybraniu w menu
opcji New Script lub kliknieciu w istniejgcy plik).
Domysine rozmieszczenie okien uzyskujemy z menu: Desktop/Desktop Layout/Default.
Podstawowa praca w srodowisku odbywa sie sposobami:
e interakcyjnym, w oknie polecen (Command Window) wpisujemy polecenia i na biezgco otrzymuje-
my wyniki.
o wsadowo — wykonywanie napisanych skryptéw tekstu ASCIl z rozszerzeniem .m (m-plikow) zawie-
rajacych ciagi polecen.

Uzyteczne polecenia

help - pomoc globalna
help elfun - pomoc — spis funkcji elementarnych
help rand - pomoc na temat wybranej funkcji (tutaj: rand) — albo: doc rand

format long - zwiekszona dokfadnos¢ wyswietlanych wynikéw
format short - doktadnos¢ podstawowa

clc - czyszczenie ekranu

clear zmienna - usuniecie zmiennej z obszaru roboczego (Workspace)
clear - usuniecie wszystkich zmiennych z obszaru roboczego

pause - zatrzymanie wykonywania m-pliku (ENTER - kontynuacja)

Najwazniejesze polecenie: instrukcja przypisania

zmienna = wyrazenie ‘

W nazwach zmiennych istotne sg duze i mate litery (nie stosujemy spacji ani polskich znakow). Wyrazenie arytme-
tyczne budujemy w znany sposdb, tgczac state, zmienne (uprzednio zainicjowane) oraz funkcje za pomoca operato-
row arytmetycznych. Stosujemy rowniez nawiasy okrggte (zmiana hierarchii operatorow).

Operatory dziatan arytmetycznych wedtug priorytetu wykonywania:

A potegowanie

+ powielenie znaku, —zmiana znaku
*/ multiplikatywne

+- addytywne

Uwaga: Potegowanie wykonywane przed zmiang znaku (-22= -4 ale 22-1=0.5).
Zadanie
1. Wykonac kilka przypisan do nazwanych zmiennych i kilka przyktadowych operacji obliczeniowych, np:
a=2.3
b=-4.7
w= (a+b)*(a-c"2)

Instrukcje wejscia/wyjscia

Zatrzymanie m-pliku i oczekiwanie na wpisanie wartosci dla zmiennej:
zmienna=input("tekst zachety")

WysSwietlenie warto$ci zmiennej:
disp(zmienna)

Wyswietlenie tekstu:
disp('tekst’)  %Uwaga: apostrofy

Wydruk formatowany:



fprintf('tekst', zmienne)
Wewnatrz tekstu ustalamy miejsca wypisania wartos$ci kolejnych zmiennych w odpowiednim formacie:

%d liczba catkowita,
%e liczba w zapisie zmiennoprzecinkowym,
%f liczba w zapisie statoprzecinkowym.

oraz
\n - kod zmiany wiersza.

Przyktadowo:

fprintf('x=%f, y=%e \n', x, y);
M-pliki

W Matlab-ie mozna zapisac tekst ciggu instrukcji w pliku tekstowym ASCII o rozszerzeniu m. (tzw. m-pliki), a na-
stepnie wykonad te instrukcje kolejno jedna po drugiej. Matlab zawiera wtasny edytor ASCII.
Cwiczenie
Utworzy¢ wtasny folder.
Zmieni¢ katalog biezgcy w Matlabie na utworzony katalog metodami jak na rysunku:

New MNew New Open || Compare Import Save Favorites
Script Live Script  w v Data Workspace | Clear Workspace w ~ [ Clarco
FILE VARIABLE CODE

LP Hal & » C: » Users » ja » Documegts » MATLAB » Cw7 |2
Current Folder ®  Workspace [ Editor - C:\Users\ja\Documents\MA

Utworzy¢ nowy m-plik (menu File/New Scipte lub z menu podrecznego okna Current Directory) w folderze ro-
boczym, nadajgc mu nazwe z rozszerzeniem m, np. testl.m,
W oknie edytora Matlaba napisaé kolejne instrukcje jako tekst w m-pliku:
clc
clear
a = input('Podaj warto$c¢ a:');
b = input('Podaj warto$c¢ b:");
¢ = input('Podaj warto$¢ c:');
d =a/(b+c);
fprintf('Obliczona warto$¢ wynosi=%e \n',d)
Uwagi:
- instrukcje piszemy w osobnych wierszach, jesli w jednym wierszu to oddzielamy je przecinkami,
- Sredniki na koncu instrukcji powoduja brak wyswietlenia echa instrukcji na ekranie,
- nazwy zmiennych muszg by¢ rézne od nazwy m-pliku!
Wykonanie m-pliku:
- przy pomocy narzedzia Run w menu,
- wpisujgc nazwe pliku (bez rozszerzenia!) w linii polecen Command Window:
testl

Wybrane funkcje arytmetyczne

Funkcje matematyczne
sin(w) cos(w) tan(w) cot(w) (funkcje trygonometryczne wymagajq kgta w radianach!)
sind(w) cosd(w) tand(w) cotd(w) (funkcje trygonometryczne wymagajqg kqta w stopniach)
log(w) logarytm naturainy,
log10(w) logarytm dziesietny

exp(w) e*

sqrt(w) pierwiastek kwadratowy

abs(w) wartos¢ bezwzgledna

fix(w) zaokrgglenie do catkowitej (w kierunku zera)
floor(w) zaokrgglenie do catkowitej w kierunku -co
ceil(w) zaokrgglenie do catkowitej w kierunku +co

round(w) zaokrgglenie do najblizszej catkowitej



rand bezargumentowy generator liczby losowej dziesietnej z przedziatu (0, 1)
Uwaga: rand(N) losuje macierz kwadratowg NxN
rand(N,M) losuje macierz prostokqtng NxM

rem(a,b) reszta z dzielenia
power(a,b) a° alternatywnie do operatora A
pi —statan

gdzie: w, a, b, x, y — dowolne wyrazenia obliczeniowe.
Przyktad kodu w m-pliku:
x=input('Podaj x:");

x3—e—2%
=(x"3-exp(-2* r6-2);
y=(x"3-exp(-2"))/(x"6-2) =
fprintf("Wynik=%f \n', y)
Zadania
2. Utworzy¢ m-plik obliczajgcy w Matlabie wartosci wyrazen dla x=3,678:
|3x—5|tg x log(x?+1)—x eX+3+2
2X—4 cos?3x +3,5 x(ctg x —1)

3. Sprawdzi¢ algorytm zaokraglania z dowolng doktadnoscia:
clc
clear
format long
pi5=round(pi*1E5)/1E5 %zaokraglenie liczby 1 do 5-ciu miejsc dziesietnych
Zmienne zespolone
Zmienna zespolona ma postac:
a+bi
gdzie: a — liczba bedaca tzw. czesciag rzeczywista,
b — liczba bedgca tzw. czescig urojong,
i — jednostka urojona: i>=—1
W Matlab-ie otrzymujemy wyniki w postaci zespolonej dla niektdrych dziatan nieposiadajgcych rozwigzan w dzie-
dzinie liczb rzeczywistych, np. V=2, log(-2) itp.
Zadanie
4. Napisa¢ m-plik, w ktérym:
e Zainicjujemy dwie zmienne zespolone o wartosciach:
4.5+4.7i -2.5-5.61
e Wykonamy i wyswietlimy wynik dodawania i mnozenia obu liczb.

Instrukcja warunkowa
Instrukcja stuzy do sprawdzenia warunkéw i alternatywnego wykonywania réznych grup instrukcji gdy dany wa-

runek bedzie prawdziwy (true). Postac ogdlna:

if warunekl

instrukcje (wykonywane gdy jest speiniony warunekl)
elseif warunek2

instrukcje (wykonywane gdy jest speiniony warunekZ2)
elseif warunek3

instrukcje (wykonywane gdy jest speiniony warunek3)
.itd
else

instrukcje (wykonywane gdy niespeinione oba warunki)
end

Bloki else i elseif mogg zosta¢ pominiete — woéwczas gdy warunekl nie jest spetniony wykonywana jest kolejna in-
strukcja po instrukcji if. Gdy pierwszy lub kolejny warunek jest prawdziwy, pozostate warunki nie sg juz sprawdzane.



Warunek to potaczenie dwdch wyrazen arytmetycznych znakami:
> < >= <= == (réwne) ~= (nie réwne)
Dwa warunki mozna zwigzac:
- koniunkcjg warunkdw, tgczac je operatorem logicznym && (mozna tez jeden znak &)
- alternatywa warunkow, taczac je operatorem logicznym | | (mozna tez jeden znak |)
Przyktady warunkéw:

a== (czy jest réwne, UWAGA: 2 znaki ==
b<c

2*a>=5

x~=5 (rézne od)

x>0 && x<100

Rezultaty warunkéw mogg by¢ tez przypisywane zmiennym:
warunek=sind(40)<cosd(20);
disp(warunek)
1 to logiczna prawda, a 0 to logiczny fatsz
Cwiczenie
Przeanalizowad ponizszy przyktad, tworzac i wykonujgc odpowiedni m-plik:
clc
clear
a = input('Podaj a:");
b = input('Podaj b:');
¢ = input('Podaj c:");
delta = b"2-4*a*c;
if delta<0
disp ('delta jest ujemne")
else
disp('delta=");
disp(delta);
end;
Zadanie
5. Skorygowad powyzszy przyktad o:
a. obliczanie niewiadomych x1 i x2 dla dodatniej wartosci delta,
b. obliczanie tylko jednego pierwiastka gdy delta bedzie réwne 0,
c. wyswietlenie komunikatu o braku rozwigzan rzeczywistych przy ujemnej wartosci delta,
d

sprawdzenie rozwigzan - podstawi¢ obliczone pierwiastki do rownania i przekonaé sie czy da to

wynik 0.

Instrukcja iteracyjna (,petla liczona”)

Petla pozwala na wielokrotne powtarzanie bloku instrukcji. Liczba powtdrzen wynika z definicji modyfikowanej

wartosci licznika petli.
Postaé ogdlna:

for licznik = warto$¢_pocz:krok:warto$¢_koncowa,
instrukcja,
instrukcja,

end

Pominiecie kroku oznacza krok=1.
Przyktad 1:
clc, clear
for k=1:10 % komentarz: krok=1
disp('Witaj")
end
Przyktad 2:



clc,clear
for k=100:-10:0
disp(k)
end
Przyktad 3:
clc, clear
for k=0:5:90
y=sind(k);
fprintf('sin(%d)=%f\n", k, y)
end
Przyktad 4: Badanie warunku w petli.
clc, clear
for k=0:360
y=cosd(k);
ify>0.8
fprintf('cosd(%d)=%f\n", k, y)
end
end
Zadanie
6. Wykona¢ m-pliki dla powyzszych przyktadéw.
7. Napisaé m-plik losujgcy 6 liczb lotto.
8. Napisa¢ m-plik wypisujacy wartosci funkcji tg(x) dla katéw z przedziatu [0, 2rt] z krokiem 0.1.



